



喜迎二十大 非凡十年·金山行

古镇“蝶变” 奔向美好

□周 倩

施工工地机器轰鸣、塔吊林立，工作人员争分夺秒；田间地头各类农作物长势喜人，村民们脸上洋溢着幸福的笑容；宽阔整洁的道路，过往车辆川流不息……近年来，在金山卫这片沃土上，处处焕发着勃勃生机与活力。

经济发展稳中向好、生态环境更趋优美、城市品质持续提升、社会事业更加繁荣……十年间，金山卫镇的发展蓝图已经变为现实，经济社会高质量发展结出了“累累硕果”。如今，金山卫镇正奋力开启产

城融合发展、区域联动提升、乡村全域振兴、卫城文化繁荣的新征程，努力打造活力、魅力、生态、善治、幸福的金山卫，加快建设更高质量和谐宜居美丽的古城新镇。

用坚守交出“绿色答卷”

这十年，天更蓝、水更清、环境更怡人，金山卫人生态环境获得感、幸福感和安全感持续提升。

位于农建村村委会旁的“初心馆”是集李一谔雕塑、一谔公园和展示馆三位一体的综合性党性教育基地，自建成以来吸引了大量的党员群众前来参观学习，成为了初心教育的“网红打卡地”。这里也曾是市级重点环境综合整治地块“307”区域指挥部所在地。“307”区域是农建村、卫通村张泾河沿线的3.07平方公里的土地，辖区内外来人口多、管理难度大，“五违”现象尤为突出，是脏乱差的代名词和治安案件的高发地。

时针回拨到2016年。当年，为了啃下“307”这块“硬骨头”，金山卫镇正式启动卫通地区的环境整治，组建了14个工作组，分别负责一个村民小组或网格的整治任务，仅用了不到一年的时间，面广量大的违章建筑被拆除，取而代之的是“查山公园”、绿化带、人行步道、健身器材等设施。

“拆得及时，建得也好，如今，这块区域已成为村民们茶余饭后休闲健身的好去处。”当年带头拆违的农建村老党员黎水平说道。

“307”曾是五违的“高地”，如今已变成生态环境的“高地”，而这背后，正是金山卫镇对绿色的执着坚守和不懈追求。

“以前空气中总是灰蒙蒙的，水质也不好，现在我能明显地感受到空气质量越来越好，推窗就能看到绿，蓝天白云也变多了。”谈起近几年环境上的变化，永久村村民王老伯道出了他的心声。

十年间，金山卫镇始终坚持绿色发展理念，驰而不息地推进生态文明建设，区域环境质量显著提升，生态底色持续擦亮。金山卫人齐心“护蓝”“植绿”“守清”的成效得到有力彰显。

铁腕治污，护好“蓝天白云”，共有效减少COD排放量110.78吨、挥发性有机物(VOCs)157.03吨。全面完成第一轮、第二轮金山地区环境综合整治任务183项，卫通、农建“307区域”市级重点区域整治点位725个，农村生活污水处理率实现100%；植绿增景，共建“绿色家园”，生态廊道、防护林成片显现，在街心、路口等地见缝插绿，精心打造了沿道绿廊、街心绿地、口袋公园等景观小品，新增防护林面积5000余亩；河畅水清，打造“美丽生态”，深化完善“河长制”、河长“工作站”，推进塔港、张桥等重点区域综合治理；加大劣V类水体整治力度；扎实开展断面水质达标工作；加快实施雨污混接改造……2017年以来，共完成消黑消劣河道53条段，轮疏河道206条段，打通断头浜35条段，太平港被市水务局评为“最具人水相亲奖”。

用实干答好“民心答卷”

这十年，金山卫镇城市面貌日新月异、亮点纷呈，美丽乡村串点成线、连线成片，城乡融合发展的步伐迈得更快、更稳。

“我们对房型、楼间距非常满意，都盼望着能尽快住进来，开启美好的生活。”前不久，金山卫镇组织开展了主题为“动迁村民提前看新家”的“政府开放日”活动，邀请公众代表走进L地块动迁安置基地建设现场，“零距离”了解项目建设进展情况。

十年来，金山卫镇将增强民生福祉作为发展的根本目的，稳步推进住房保障体系建设，建成了万和家园、古城新苑、明卫佳苑等安置小区，共安置动迁户1896户，规划总安置房源面积约53万平方米。如今，一个个小区拔地而起，百姓的“安居梦”变成了现实，1.2万村民享受着城区便利的配套服务设施。交通路网结构持续优化，新建明卫路、龙轩路、海帆路等7条道路，改造提升老卫清路、古城路、板桥西路等5条道路，顺利贯通龙航路(卫山河至东平北路)，有序推进古城路等23条道路“美丽街区”建设，龙皓路(西静路—东平北路)“美丽街区示范点”完成市级验收……一个个民生亮点、一组组民生数据、一项项民生成就，为金山卫人的生活注入了温暖和舒心。

多彩乐园，在星火村实现安居乐业梦；诗意田园，在八字村体验郊游的快乐；丰收果园，在横召村享受吃的

喜悦；文化家园，在张桥村乐享人文滋养……这是金山卫镇为乡村振兴“量体裁衣”的成果。

十年来，金山卫镇全力以赴、全域推进乡村振兴战略的实施，农业更强、农村更美、农民更富，“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美好画面已成现实。星火村、八字村、横召村、张桥村成功创建市级美丽乡村示范村，星火村成功创建市级乡村振兴示范村，市级美丽乡村片区化发展成效突显。成功创建“美丽乡村—幸福家园”区级合格示范户4327户、示范埭17条，提档升级钱卫路等13条“四好农村路”，特色水果、优质稻米等品牌农业多点开花，注册“卫美人”柑橘品牌，柑橘产业联合体全面启动。村级经济合作社合计分配收益2907万元，惠及6万余人，年均增长8.97%。

未来，金山卫镇将聚焦提颜值、美环境，做好做实、做精做细金山大道经济走廊环境整治提升工作，打造更多的宜人街区、多彩空间、滨水平台；不断加快都市现代农业发展、促进三产融合，让乡村真正成为有乡愁、有内涵、有活力的美丽家园、绿色田园、幸福乐园。

这十年，金山卫镇以治理的科学化、精细化、智能化提升“人民城市”的细节和品质，奋力书写了群众满意的“幸福答卷”。

最近，金山卫镇全域推广全要素赋能“微格治理”工作法推进会在星火村党群服务中心召开，这标志着全要素赋能“微格治理”已进入全域推行、全面深化阶段。金山卫镇正通过党建、数字、人才、制度全方位赋能微格治理，打造“一网统管”“一站式”“一体化”的网格阵地，构建以基层治理现代化为目标的网格治理模式，推动“高效处置”向“协同治理”转变。同时，这也是金山卫镇积极整合资源力量，凝聚基层治理合力的一次生动实践。

面对今年疫情的严峻考验，星火村深化网格化党建工作机制，探索实践“微格治理”工作法，依托“智慧村庄”管理平台，整合了村域范围内数据资源，实现了“每一寸土地精细管理、每一项事情精准解决、每一户家庭精心服务”，真正做到了“人员管理在微格、力量整合在微格、精准服务在微格、数字赋能在微格”，确保了各项政策措施在最基层、最小微单元落地落实。

据了解，该工作法以星火村为先行试点村，围绕不同主题，已经逐步分三个批次在全镇范围内进行推广运行，实现了体现村居特色亮点、打造个性化项目、突出功能叠加的智慧管理工作模式。

除此之外，十年来，金山卫镇深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，全面形成了党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的基层社会治理体系，还探索出了“两个六点半”、从“百草园”到“百草堂”“动迁居民区——动迁村”城乡一体化融合发展等基层治理模式，星火驿站、幸福睦邻坊、五色花苑、益家人等基层社会治理创新品牌得到深化，精准服务、精细管理的能力水平得到提升，更好地回应和满足了群众多层次、个性化、差异化的需求。

如今，坚持共建共治共享，持续完善“党建引领、四治一体”基层社会治理体系，不断深化市域社会治理现代化试点工作……新理念、新路径，夯实一个个基层治理根基，推动金山卫镇社会发展大局持续稳定向好。千年古镇，如今因善治而更加和谐美丽。

用初心书写『幸福答卷』

